

# Сосновский УДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО Р. И. ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

ПОНЕДЕЛЬНИК

4

января 1943 года  
№ 2 (1250)

Цена 15 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
пос. Сосновское, Горькой области

6 января 1943 года в 12 час. дня в помещении парткабинета РК ВКП(б) созывается пленум РК ВЛКСМ.  
Повестка дня

Задачи комсомольской организации, вытекающие из решения ноябрьского пленума обкома ВЛКСМ.

На пленум должны явиться члены и кандидаты пленума РК ВЛКСМ, секретари комсомольских организаций, пионер-вожатые и комсорги колхозов.

РК ВЛКСМ

## Итоги 6-недельного наступления наших войск на подступах Сталинграда

В середине сентября месяца 1942 года немецко-фашистские войска были остановлены Красной Армией под Сталинградом. Ход войны показал, что стратегический план немецкого командования, состоявший в том, чтобы захватить Сталинград, отрезать центральную европейскую часть Советского Союза от волжского (и уральского) тыла, окружить и взять Москву—был построен на песке, без учета своих реальных сил и советских резервов. Полной противоположностью ему был стратегический план окружения и разгрома немецко-

фашистских войск под Сталинградом, созданный Верховным Главнокомандованием Красной Армии. Этот план был осуществлен нашими войсками в ноябре—декабре 1942 года тремя этапами.

### I.

#### Первый этап—наступление наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда

Красная Армия с 19 ноября перешла в наступление силами Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов и нанесла мощный удар по врагу. Перед советскими войсками, действовавшими северо-западнее и юго-западнее Сталинграда, Верховным Главнокомандованием Красной Армии была поставлена цель — разгромить фланговые группировки немецко-фашистских войск на подступах Сталинграда и охватывающим движением окружить основную массу расположенных под Сталинградом соединений вражеской армии. Эта цель была успешно достигнута умелыми действиями частей Красной Армии и ее командного состава. В ходе наступления нашими войсками разгромлены следующие соединения противника: 1, 2, 5, 6, 9, 13, 14, 15 румынские пехотные дивизии, 7 кавалерийская и 1 танковая румынские дивизии, 44, 376,

384 пехотные и 22 танковая немецкие дивизии. Кроме того, 3 немецким пехотным дивизиям нанесены тяжелые потери. В этих боях наши войска уничтожили 95.000 и взяли в плен 72.400 солдат и офицеров противника. Наши части захватили богатые трофеи, в том числе —самолетов — 134, танков—1.792, орудий—2.232, автомашин—7.306, а также большое количество минометов, пулеметов, автоматов, противотанковых ружей, боеприпасов и другого военного имущества. За это же время нашими войсками уничтожено: самолетов—826, танков—548, орудий—934, автомашин—3.190 и много другого военного имущества. За время наступления наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда Красная Армия продвинулась вперед на 70—150 километров и освободила 213 населенных пунктов.

В результате успешного прорыва и наступления наших войск в районе Сталинграда окружены следующие соединения и части немецких войск: 14, 16 и 24 немецкие танковые дивизии, 3, 29 и 60 немецкие моторизованные дивизии, 71, 76, 79, 94, 100, 113, 297, 295, 305, 371, 389 немецкие и 20 румынская пехотные дивизии, 1-я румынская кавалерийская дивизия и остатки 44, 376, 384 немецких пехотных дивизий, разгромленных при наступлении наших войск в районе Сталинграда. Кроме того, окружены 44, 46 и 61 артиллерийские полки резерва главного командования немецкой армии, 12, 25, 37, 104 зенитные полки, 53 минометный полк, 50, 162, 294, 336 отдельные саперные батальоны. Такими итогами боев в первый этап наступления советских войск на подступах Сталинграда.

### II.

#### Второй этап—наступление наших войск в районе Среднего Дона

Завершив окружение немецко-фашистских войск под Сталинградом и успешно выполнив тем самым задачу, поставленную Верховным Главнокомандованием, Красная Армия с 16 по 30 декабря нанесла новый удар по врагу в районе Среднего Дона. Перед советскими войсками, наступавшими в районе Среднего Дона, Верховным Главнокомандованием Красной Армии была поставлена цель — прорвать фронт обороны противника в районе Новая Калитва—Моастырица, выйти в тылы немецко-фашистской армии, действовавшей в большой излучине Дона, и закрыть возможность вырваться вражеским войскам, окруженным под Сталинградом, или оказания им помощи извне. Эта цель наступления в рай-

оне Среднего Дона была полностью осуществлена умелыми действиями частей и командного состава Красной Армии. За время боев в районе Среднего Дона Красная Армия продвинулась вперед на 150—200 километров. Освобождено 1.246 населенных пунктов. В ходе наступления нашими войсками разгромлены следующие соединения противника: 62, 294, 298, 306, 385 немецкие пехотные дивизии, 11 немецкая танковая дивизия; итальянские пехотные дивизии: 3 дивизия «Равенна», 3 дивизия «Челере», 5 дивизия «Кассерия», 2 дивизия «Сфорцеска», 9 дивизия «Пасубио», 52 дивизия «Ториньо», 1 бригада чернорубашечников, 7 и 11 румынские пехотные дивизии.

Кроме того, нанесены большие потери 4 дивизиям противника. Вражеские войска потеряли в этих боях только убитыми 59.000 человек; взяты в плен 60.050 солдат и офицеров противника. Советские войска захватили многочисленные трофеи, среди которых: самолетов—368, танков—178, орудий—1.927, автомашин—7.414, а также большое количество минометов, пулеметов, автоматов, противотанковых ружей, боеприпасов и другого военного имущества. Кроме того, нашими войсками уничтожено: самолетов—117, танков—172, орудий—268, автомашин—свыше 1.000 и много другого военного имущества. Такими итогами боев на втором этапе наступления советских войск на подступах Сталинграда.

### III.

#### Третий этап—наступление наших войск южнее Сталинграда

Немецкое командование, зная в туник свои войска под Сталинградом и доставив их перед катастрофой, предприняло отчаянную попытку освобо-

дить свои войска, окруженные Красной Армией под Сталинградом. С этой целью противник сосредоточил в районе севернее Ботельничково большую группировку войск и начал 12 декабря наступательные действия против наших частей. Советским войскам, действующим южнее Сталинграда, Вер-

ховным Главнокомандованием Красной Армии была поставлена задача: разгромить новую ударную группировку вражеских войск, отбросить немцев на юг и лишить их последней возможности пробить путь своим окруженным под Сталинградом дивизиям.

Эта цель была осуществлена в третий этап наступления наших войск южнее Сталинграда.

За время наступления в районе южнее Сталинграда наши войска продвинулись вперед на 100—150 километров и освободили более 130 населенных пунктов. В ходе боев с 12 по 30 декабря нашими войсками разгромлены 6, 17 и 23 танковые и 16 моторизованная дивизии немцев, 4 и 18 пехотные, 5 и 8 кавалерийские дивизии румын. Немецко-фашистские войска потеряли только убитыми 21.000 человек. Взято в плен 5.200 солдат и офицеров противника. Среди богатых трофеев, захваченных нашими войсками, самолетов—40, танков—94, орудий—292, автомашин—329, а также много другого вооружения, авиационное и танковое имущество.

В ходе боев нашими войсками уничтожено: самолетов—306, танков—467, орудий—257, автомашин—945 и много другого военного имущества.

Таковы итоги боев в третьем этапе наступления советских войск.

Так был осуществлен в три этапа план Верховного Главнокомандования Красной Армии окружения и разгрома немецко-фашистских войск на подступах Сталинграда.

\* \* \*

В ходе шестинедельных боев на подступах Сталинграда наши войска освободили от немецко-фашистских захватчиков 1.589 населенных пунктов. За время наступления с 19 ноября 1942 г. Красная Армия в краткий срок успешно провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. Красная Армия разгромила в целом 36 дивизий, из них 6 танковых и нанесла тяжелые потери 7 дивизиям противника. За этот период немецко-фашистские войска потеряли убитыми 175.000 солдат и офицеров; наши войска взяли в плен 137.650 солдат и офицеров противника. Нашими войсками захвачены трофеи: самолетов—542, танков—2.064, орудий—4.451, минометов—2.734, пулеметов—8.161, автоматов—15.954, противотанковых ружей—3.703, винтовок—137.850, снарядов—более 5.000.000, патронов—свыше 50.000.000, вагонов—2.120, паровозов—46, складов с боеприпасами, вооружением и про-

довольствием—434, автомашин—15.049, лошадей—15.783, мотоциклов—3.228 и большое количество другого военного имущества.

За это же время нашими войсками уничтожено немецких самолетов—1.249, танков—1.187, орудий—1.459, минометов—755, пулеметов—2.708, автомашин—5.135 и много другого военного имущества.

Осуществление плана Верховного Главнокомандования Красной Армии по разгрому и окружению сталинградской группировки войск противника проходило под командованием командующего Юго-Западным фронтом генерал-полковника Ватутина Н. Ф., командующего Сталинградским фронтом генерал-полковника Еременко А. И., командующего Донским фронтом генерал-лейтенанта Рокоссовского И. К., командующего Воронежским фронтом генерал-лейтенанта Голикова Ф. И. под общим руководством представителей Ставки Верховного Главнокомандования генерала Армии Жукова Г. К., генерал-полковника Василевского А. М., генерал-полковника артиллерии Воронова Н. Н.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта Батова П. И., генерал-лейтенанта Кузнецова В. И., генерал-лейтенанта Лелюченко Д. Д., генерал-лейтенанта Малиновского Р. Я., генерал-лейтенанта Попова М. М., генерал-лейтенанта Романенко П. Л., генерал-майора Чистякова И. М., генерал-майора Толбухина Ф. И., генерал-майора Труфанова Н. И., генерал-лейтенанта Харитонов Ф. И.

Кроме того, в боях отличились танковые и механизированные корпуса, которые командуют генерал-лейтенант танковых войск Баданов В. М., генерал-лейтенант танковых войск Ротмистров П. А., генерал-майор Руссиянов И. Н., генерал-майор танковых войск Вольский В. Т., генерал-майор танковых войск Полубояров П. П., генерал-майор танковых войск Павлов П. П., генерал-майор танковых войск Родио А. Г., генерал-майор танковых войск Бутиков В. В., генерал-майор танковых войск Танасчишин Т. И., генерал-майор Волков М. В., генерал-майор Свиридов К. В.

Успеху советских войск под Сталинградом способствовали авиасоединения генерал-лейтенанта авиации Красовского С. А., генерал-майора авиации Хрикина Т. Т., генерал-майора авиации Руденко Л. Г., действовавшие под общим руководством представителей Ставки Верховного Главнокомандования генерал-лейтенанта авиации Новикова А. А. и генерал-лейтенанта авиации Фалалеева Ф. Я.

Социфизбирко



# Новогодняя речь Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. КАЛИНИНА

Дорогие товарищи!  
Граждане Советского Союза!  
Рабочие и работницы! Колхозники и колхозницы! Советская интеллигенция! Бойцы, командиры и политработники Красной Армии и Военно-Морского Флота! Партизаны и партизанки! Жители советских районов, временно захваченных немецко-фашистскими оккупантами! Разрешите поздравить вас с наступающим новым годом.

Прошедший год, товарищи, был годом ожесточенных битв на фронтах отечественной войны. После прошлогодних поражений немцев под Москвой и на других участках фронта, Гитлер заставил своих вассалов — Италию, Румынию, Венгрию и даже до крайности истощенную Финляндию отдать все свои людские резервы в распоряжение немецкого командования, собрал все, что можно было взять в самой Германии, снял части оккупационных войск из Франции и из других оккупированных стран и предположил таким собранным кулаком нанести в этом году смертельный удар нашей армии.

Я не говорю о направлении главных ударов немецкой армии и замыслов ее командования. Все это великолепно изложено в докладе товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1942 года. Скажу только, что планы немецкого командования оказались не по плечу для фашистской армии. Биты носили крайне ожесточенный, а иногда и тяжелый характер. Красная Армия мужественно отстаивала советскую землю, наносила врагу изнурительные удары и сорвала коварные планы гитлеровцев.

Осмысливая результаты войны за истекший год в целом, можно с уверенностью сказать, что сегодня военное положение более для нас благоприятно, чем оно было в это время в прошлом году, хотя наша армия и тогда наносила серьезные удары по врагу.

В этом году наступление немцев было предпринято не по всему фронту, а только на южном и юго-западном направлениях, и все же поставленной цели немецкому командованию достичь не удалось. Немецкая армия в ходе военных действий понесла такие потери, от которых ее наступательная сила иссякла.

Героическая оборона Севастополя нашими войсками стоила немецко-румынским войскам не одного десятка дивизий. Потери немцев лишь на Сталинградском фронте исчисляются сотнями тысяч убитыми и ранеными. Велики потери немцев и на других направлениях их наступления. Каждый километр пройденного пути в этом году стоил немцам значительно больших жертв, чем в прошлом. В то же время Красная Армия готовила силы для ответных ударов по вражеским войскам. Все это вместе взятое привело к тому, что инициатива снова перешла в руки нашего

командования, которое и не замедлило ею воспользоваться в полной мере.

Удары по немецким частям под Владикавказом (Орджоникидзе), наше контрнаступление в районе Сталинграда, в ходе которого немцам были нанесены жестокие удары, наступление наших войск на Центральном фронте, наконец, развернувшееся наступление в районе среднего течения Дона и на Северном Кавказе изменяют положение на всем советско-германском фронте в нашу пользу.

В результате нашего наступления — с 19 ноября в районе Сталинграда, с 25 ноября на Центральном фронте и с 16 декабря в районе среднего течения Дона немцы понесли такие потери, которые не могут не сказаться и на остальных участках фронта.

В результате наступления захвачены многие десятки тысяч пленных, разгромлены десятки фашистских дивизий, захвачены трофеи: сотни самолетов, тысячи танков, орудий, минометов, пулеметов, автоматов, автомашин, миллионы снарядов, патронов. Захвачено много складов с боеприпасами и продовольствием.

Занято нашими частями свыше 2.000 сельских населенных пунктов, районных центров и городов.

Товарищи, говоря об истекшем годе, следует отметить рост патристических чувств среди всего населения Советского Союза, рост в самых различных формах активной общественной помощи фронту.

Рабочие и работницы, инженерно-технический персонал непрерывно улучшают качество советского вооружения, систематически совершенствуют процесс обработки изделий, увеличивают интенсивность труда. Это дает возможность бесперебойно снабжать вооружением и боеприпасами нашу Красную Армию, наш Военно-Морской Флот.

Колхозники и колхозницы много приложили в этом году ума и труда по расширению посевов, сбору урожая и по развитию животноводства. Труды колхозного крестьянства оправдались — урожай в этом году был хороший и урожай своевременно. С особой любовью обрабатывались участки, выделенные в фонд обороны. Эти участки дали значительное количество хлеба и овощей для армии вне плана.

В последнее время стихийно развернулась кампания по сбору средств на постройку самолетов и танковых колонн. Тысячи телеграмм идут на имя товарища Сталина от колхозников и колхозниц, в которых они с радостью сообщают о внесении ими в отделения банкнот денеж-

ных средств для постройки самолетов и танков, дополнительно сдают государству зерно, мясо и другие сельскохозяйственные продукты. Высоким чувством патриотизма охвачен весь советский народ. Характерно, что колхозники национальных республик и отдаленных областей стремятся не только не отстать от центральных областей, а часто перекрывают их суммами своих взносов.

Эта яркая демонстрация преданности нашего колхозного крестьянства советской власти, любви к вождю и полководцу товарищу Сталину служит лучшим примером тому, что полтора года войны не ослабили, а еще больше укрепили советский тыл, еще теснее сплотили братские народы в борьбе с немецкими разбойниками.

Наша интеллигенция — от академиков до сельских учителей — отдает все свои знания и силы на алтарь отечества. В лабораториях, исследовательских институтах, в заводских мастерских, шахтах и буровых, в хатах-лабораториях и непосредственно на полях, повсюду веет творческий дух, направленный к одной цели — внести лепту в дело победы над врагом.

Можно смело сказать, что весь советский народ, все национальности от малой до великой тесными рядами ведут борьбу за Союз Советских Социалистических Республик, за его победу над немецкими фашистами.

Любовь народа к своей армии сказывается в непрерывном потоке подарков на фронт. Буквально каждый гражданин, даже дети стараются чем-либо отметить свою заботу и свое внимание к бойцу Красной Армии. Товарищи, старый 1942 год закончился. Он оставил перед нашим народом сложные и трудные задачи, но вместе с тем и благоприятные перспективы на предстоящий год.

Наш народ все активнее оказывает свою помощь фронту, находит все новые рычаги для непрерывного увеличения этой помощи.

Наша армия приобрела военный опыт не только в стойкой защите, но и научилась крепко бить зарвавшегося врага.

Несмотря на бесчисленные карательные экспедиции против партизан и жестокую расправу с сочувствующими им крестьянами, партизанское движение растет и наносит все большие удары по немецко-фашистским оккупантам.

Есть основания предполагать, что роль союзников в борьбе с немецкими фашистами будет все увеличиваться.

Весь народ, армия, флот горят желанием скорее изгнать немецких захватчиков с нашей земли. Так приложим все силы, знания и опыт для выполнения этой великой цели, теснее сплотимся вокруг вождя народов, полководца армии и флота товарища Сталина и победа будет обеспечена за нашим народом.

С Новым годом, товарищи!

## Наши успехи

Воодушевленные боевыми успехами героической Красной Армии, артельщики Настинской промартели им. Чапаева обязались производственную программу декабря выполнить досрочно.

Между артельщиками широко развернулось социалистическое соревнование. С первых же дней соревнования все артельщики выполняют и перевыполняют нормы. Особенно высокие темпы труда показывают на шпильке дуг и покрывке замков артельщицы Мачина К. С. Бессережнова М. В., Парфенова А. М. и Бессережнова М. А. Каждый из них выполняет нормы на 110—

130 процентов. 115 процентов выработки дает на ковке дуг В. В. Бессережнов. Далеко перекрывают свое задание на сборке колодок артельщики: Борисова З. В., Негова Г. И. и Борисов И. М. На 125—140 процентов выполняют ежедневные задания пресовщицы Солдатова и Жулина. Витог упорной работы коллектив артельщиков 24 декабря месячную программу выполнил на 140 процентов. С большим производственным под'емом артельщики вступили и в новый 1943 год.

Предправления  
И. Одинцов.

## Трудовой под'ем

Успешное наступление войск Красной Армии на фронтах отечественной войны воодушевляет колхозников на новые трудовые подвиги.

Члены Искандьевского колхоза «Красный боевик» (председатель правления тов. Данилов) по фронтовому ведут подготовку к весенне-полевым работам. Готовят к посеву семена, ремонтируют сельскохозяйственный инвентарь, заготавливают и вывозят на поля местные удобрения.

Отремонтировано и хранится

в инвентарном сарае 25 плугов, 16 борон, 4 сеялки. Починены также 25 хомутов.

Успешно в колхозе проходит месячник по заготовке и вывозке местных удобрений. План осенне-зимней вывозки навоза выполнен более чем на 50 процентов. На поля вывезено 1500 возов навоза. Заготовлено 25 центнеров золы, 15 центнеров куриного помета и 15 центнеров фекалия. Кроме того нарыто более 18 тонн торфа.

Е. З.

## Идет подготовка к весне

По-боевому началась подготовка к весне 1943 года в Созоновском колхозе «Новый путь».

Весь сельскохозяйственный инвентарь отремонтирован и приведен в порядок. Особое внимание в колхозе уделяется заготовке и вывозке местных удобрений. План вывозки удобрений доведен до каждого звена. Ввиду недостатка тягловой

силы вывозка навоза производится на санках. Ежедневно на этой работе занято до 50 женщин. Хорошо с своим заданием справляются звеньевые Биселева Е. И. и Кузнецова Клав. Мих. Ими заготовлено 7 центнеров золы.

Колхозники приступили к заготовке торфа.

Бабанов.

## К чему приводит бесхозяйственность

Сальковский колхоз имени Ульянова развитием общественного животноводства занимается порядочное время. Несколько лет существует ферма крупнорогатого скота, свиноводческая и птицеводческая фермы. Но до сих пор ни одна из ферм полностью не укомплектована. Крупнорогатого скота не хватает 9 голов к плану, не хватает 8 голов овец и 86 голов кур.

Руководители колхоза очень мало уделяли внимания ремонту помещений на ферме. Все без исключения постройки требуют капитального ремонта. Необходимо также построить новые помещения для размещения скота. В свиноводстве требовалось перестлат потолок и пол. Но этого не сделано. В

свиноводстве отсутствует печка. В телятнике холодно и тесно. В небольшом хлевке помещается по два теленка. Помещение для приема молодняка не подготовлено. Телят думают выращивать в молочной. Нет на ферме оборудованной кормовой кухни. Крупнорогатый скот получает холодное пойло. Отсюда продуктивность скота низкая. План надоя молока от каждой фуражной коровы за 11 месяцев выполнен только на 76 процентов. Прирост в весе свиней, телят в зимний период самый незначительный. Часты случаи падежа молодняка.

Среди работников фермы отсутствует сделанная оплата труда.

И-ль.

## Изда-читальня должна работать

Хотим почитать газету, журнал, интересную книгу, послушать о новостях Советского информационного бюро. Давно предъявляют это законное требование колхозники села Бочиха к поселковому Совету, но руководители сельсовета все еще думают открыть

избу-читальню. В Бочихе есть средства, книжный фонд для библиотеки, выписаны газеты, журналы и другая периодическая литература. И изба читальня должна функционировать.

Колхозники.

## Выигрыши по 2-й денежно-вещевой лотереи

За несколько дней в райсберкассе держатели 2-й денежно-вещевой лотереи предъявили выигрыши на сумму в 5.300 рублей. В их числе райсберкассой оплачены 2 выигрыша в 500 рублей.

Кроме того, в райсберкассе предъявлен выигрыш в 1000 рублей.

С. Гуманова.  
Отв. редактор  
В. А. СОКОЛОВ.